

让更多学子感悟地方文化韵味,根植爱国爱乡情怀——

# “非遗”出圈背后的教育赋能



“非遗”文化是宝贵的民族遗产。近年来,我市教育系统不断创新形式,把非遗保护融入日常教学之中,让学生在寓教于乐中了解民俗、感受民风,从各类非遗项目中感悟地方文化韵味、爱上传统文化,实现了非遗传承与专业育人互促共生。

## 以艺感人,非遗文化活起来

“右手往上点,注意面部表情……”7日,海安中专艺术系老师马逸涵正为花鼓社团的学生们示范动作。马逸涵是齐齐哈尔人,当花鼓社团指导老师已3年,“我越来越了解海安文化,也爱上了海安。”2019年,海安中专被评为江苏省非物质文化遗产海安花鼓传承基地。目前,参加该社团的学生已近百人。

海安中专共有非遗社团6个,包括罗汉龙、彩带龙、苍龙、南狮、海安花鼓、剪纸等。“我们坚持校内社团和校外活动相结合,专业老师和社会支持相结合,社团活动和所学专业相结合,确保了社团活动的有效开展。”该校团委书记、党群办副主任丁姜华说。

“苍龙舞弘扬了非遗文化,还让学生身心得到了释放,有利于我们提升教学能力……”“参加剪纸社团后,学生们变得有耐心了,还有很多好创意……”该校经贸系副主任许思艳和艺术系老师李小青都担任着非遗社团的指导老师。她们表示,这种寓教于乐的社团,把传统文化和现代

教育紧密结合起来,为地方非遗文化保护注入了生命力。

“市民们特别热情,我们龙狮队舞了七八遍,非常自豪。”该校机电大二学生陈小杰激动地说,自己参加了民俗表演巡游活动,家人和邻居特意赶到南通支持,“我感觉传承非遗非常有意义,也变得更加自信。”

海安中专艺术系主任陈朋说,当前,学校正探讨设置道情、号子等更多非遗文化社团,激发孩子爱国爱乡之情,为他们提供更多舞台,促进全面发展。

“我们必须弘扬好、传承好非遗文化。”海安市教体局党组副书记、副局长朱圣红介绍说,海安每年制订年度非遗进校园清单,组织京剧、花鼓、葫芦画、绳艺、越剧、糖画等非遗进校园。并在中小学大力推进非遗项目“一校一品”项目建设,舞狮、舞龙、花鼓、连厢、剪纸、道情、水乡号子、扎染等地方非遗项目已在数十所学校普及,参与学生超万人。

## 创新形式,艺术之美接地气

边逛校园边打卡,集齐印章即可兑换原创“龙生九子”套色版画等精美礼品……近日,南通师范高等专科学校体育学院学生汪尔雅一下课就赶往校园各处,在集齐全部十枚印章并答对两道与传统文化相关的题目后,喜获了一张“龙窟”版画。

这是通师高专龙年特色迎新活动之

——“寻龙记”集章打卡,集章点位围绕

操场上,鼓点激昂,罗汉龙孔武有力,苍龙遒劲挺拔,彩带龙婀娜多姿,红、黄色的南狮憨态可掬、气势威武……6日下午,海安中专机电系主任张建伟、老师夏春龙、经贸系副主任徐泽阳正在指导龙狮队社团的孩子们,精心打磨动作,准备为更多市民送去精彩表演。

春节期间,该社团参加了南通市区、海安市的民俗表演巡游活动,吸引了万名群众前来观赏,获央视频道,浓浓年味儿在全国“出圈”。



真年份 贵州醇 枝江真年份 协办

学习中慢慢发现了扎染之美,注意到在设计中融入扎染桌旗、抱枕等非遗元素,会提升整个室内装修的气质。

手工印染是职大面向全校开设的一门非遗特色课程,“引导学生结合扎染工艺的基本技法,使用更前卫的构成元素创造出更具张力的扎染作品,从而提高学生的专业能力和审美素养,为后续发展和促进就业奠定基础。”艺术设计学院副院长李娟说。

非遗文化与职业教育的碰撞,在职大并非个例,如陶艺、刺绣、红木雕刻等均在校内设有非遗教学工坊并开设相关课程。“在陶艺课上,我体验了拉坯、泥塑、刻花等,还学会了制作茶壶。”和连梦婷一样,艺术设计学院学生汪虹宇也是非遗课程的受益者。

“将非遗文化融入职业教育,其实就是结合专业特色,挖掘技艺之美,培养学生的工匠精神。”李娟说。职大还与江苏华艺时装集团等企业、民间工作坊展开深度合作,每年输送学生进企业顶岗实习,将理论知识付诸实践,培养具备人文素养的实用型人才。

“能否加大对校园非遗项目的资金支持,帮助更多非遗进校园?”“非遗课程内容处在摸索阶段,如何科学设置并推广深受学生喜爱的课程?”“如何建设一支优秀的非遗教师队伍?”市教育局副局长朱全中表示,我市教育部门将聚焦非遗传承不断探索,丰富非遗课程,拓宽传承途径,激发校园传承活力,推动非遗传承和立德树人持续融合共振。

本报记者 张烨 高阳

南通扎染在国内独树一帜,连梦婷在

## 我在现场

# “护卫天使”北城小学送平安



## “用工忙”折射经济开局稳

超市连锁有限公司等13家企业计划招聘人数均超150人,“要知道欧尚前一年的招聘计划数只有10个人,需求增加还是很明显的。”

服务业用工需求的增加,也体现在一场场招聘会。

从节后上班到2月底,不到两周的时间里,市本级人力资源市场共举办线上线下招聘会13场,共有468家次企业参与招聘,其中制造业196家,占比41.88%;服务业268家,占比57.26%,“用人需求主要集中在二、三产业,用人需求占比分别为25.44%、74.33%。”市人力资源服务中心主任陈培介绍说,在2月20日的出国劳务专场中,用人需求达8000个,需求多来自第三产业的租赁和商务服务业,“从整体的行业需求看,也是租赁和商务服务业的用人需求最多,占比36.75%;制造业占比22.46%,排名第二。”

## 重点企业项目拉动强劲

由于三期项目开工和补充流失人员的需要,江苏恒科新材料有限公司一季度有约2000人的用工缺口;康辉南通新材料科技有限公司在去年需求千人以上的基础,今年依然计划新招聘1600人;雄邦压铸(南通)有限公司今年计划招聘800人……

“我市正处于战略机遇期,重大基础设施稳步推进,重大项目产出拉动效应持续释放。”朱卫东说,今年有313家重点企业参加了用工需求调查,占调查企业总数的2.6%,但其用工需求占到总需求的四分之一;有用工需求的企业占总数的5.1%,用工需求却占到总数的25.6%,在用工需求上起到了明显的压舱助力效果。

2月中下旬,市人社部门组织三路赴外

招聘工作组,携97家企业、近1.5万个岗位,远赴陕西、贵州、山西等地,密集开展跨地区人力资源引进活动,康辉新材料、恒科新材料等企业,几乎参加了所有线路,联动参加春风行动招聘会及劳务协作对接,同时加大云端招聘,线上选岗力度,通过岗位信息推送、企业用工宣讲“点对点”接工服务等方式,实现企业和务工人员的“双向奔赴”。

“我们一季度400人的招聘需求,主要分为工程技术岗及一线技工普工岗位。”康辉南通新材料科技有限公司人事经理王秋颖说,在人社部门大力支持下,通过线上线下招聘活动、省内外引进吸纳、公司员工内部推荐、职业院校校企合作等方式,已经招聘到311人,完成一季度招聘计划的77.8%,为项目开工投产做足准备。

本报通讯员 王建山 本报记者 何家玉

## 全国帕金森病标准培育中心落户通大附院

本报讯 (记者 李波 通讯员 邵勇林)近日,中国神经科学学会公布了第三批全国帕金森病专科中心遴选结果,南通大学附属医院获批成为“全国帕金森病标准培育中心”,全国共有31家医院入选。

2020年以来,中国神经科学学会在全国推进帕金森病专科中心建设以及帕金森病一站式诊疗中心建设,取得了显著的社会效益。为进一步帮助帕金森病患者获益,2023年12月,中国神经科学学会旗下的帕金森病分会,牵头启动了第三批全国帕金森病专科中心的申报工作。通大附院以神经内科为主的相关科室积极参与申报,经过严格的评审和两轮激烈的角逐,通大附院从179家医院中脱颖而出,成为31家“全国帕金森病标准培育中心”中的一员。

帕金森病是一种常见的神经退行性疾病,特别影响65岁及以上的老年人群。据统计,该病在国内的发病率达到1.7%,是仅次于阿尔茨海默病的第二大神经退行性疾病。“全国帕金森病标准培育中心”落户通大附院,将为南通及周边地区帕金森病专科发展、提升诊疗水平、培养专科人才提供更好的平台,从而更好地服务广大患者。

## 立功喜报送到家

启东7名现役军人荣立三等功

本报讯 (记者 黄海)3月5日,启东市人武部、启东市退役军人事务局、汇龙镇人民政府相关领导组成送喜报小分队,来到汪清村将立功喜报送到荣获三等功的现役军人陈佳华家中。

陈佳华2017年9月入伍,现任陆军装甲兵学院某班班长,连续两年被评为“四有”优秀学员,2023年12月,因战备训练工作表现突出,荣立“三等功”。

在陈佳华家中,慰问组成员与其家属进行亲切交谈,详细了解家庭生活情况,感谢家属支持国防事业,为祖国、为部队培养了优秀的人才。同时希望家属能一如既往地支持其工作,让其在部队安心服役、建功军营,争取再攀高峰,再立新功。陈佳华父母将坚决当好后盾,希望儿子继续努力,为国防事业贡献力量,为家乡增光添彩。

据了解,启东市近日共为吴捷、张宇、陈振宇、卞佳成、陈佳华、林烨、孙华等7名荣立三等功现役军人家庭送喜报。多年来,启东市始终高度重视双拥工作,用心用情落实好各项拥军优属政策,通过为立功受奖军人送喜报的方式,大力营造“一人立功,全家光荣”的崇军氛围,增强军人及军属的自豪感荣誉感,激励更多适龄青年参军入伍、报效祖国、建功立业。

抽检合格率 100%

## 妇女消毒类产品放心用

本报讯 (记者 李波 通讯员 陈文婷)连日来,正值妇女消毒产品打折促销活动火爆进行,为了让广大妇女买得放心,用得安心,我市各级卫生监督机构对辖区内的相关经营单位,开展了监督检查和抽检。

本次巡查共检查经营单位112家,出动卫生监督员187人次,检查各类产品381批次,检查内容包括产品的索证是否齐全、产品标签说明书是否符合规范、产品的卫生质量是否合格等。

卫监部门将卫生巾、卫生护垫、女性卫生裤、湿巾、卫生湿巾、纸巾(纸)6大类产品列为重点抽查对象。检测结果显示,抽检产品的卫生学指标(细菌菌落总数、大肠菌群、致病性大肠菌、真菌菌落总数等微生物指标)均合格,合格率为100%。

南通市各级卫生监督机构将继续加大对消毒产品的监督检查力度,规范我市消毒产品的生产经营行为,切实维护广大消费者的健康权益。



## 高层住宅起火逃生 浓烟危害不可小觑

很多人认为,发生火灾时,高温和大火对人的伤害最大,而事实上,浓烟困人是火灾第一杀手,在逃生时不应忽视防烟。越来越多的高层建筑,在起火后会形成“烟囱效应”,更容易造成小火酿大祸,想要在紧急情况下能够顺利逃生,除了牢记火灾逃生知识点,最好定期进行演练加深印象,形成肌肉记忆。

因为浓烟比火苗跑得更快,波及范围更大,火灾中被浓烟呛死、熏死的人,是被烧死者的4至5倍。一旦大量吸入燃烧产生的有毒烟气,人可能会在短时间内丧失行动能力出现危险。特别是高层建筑发生火灾时,浓烟会迅速向上蔓延形成“烟囱效应”,导致楼上居民被困甚至出现伤亡,所以火场浓烟的危害不可小觑。

需要提醒的是,发现屋内起火后,需冷静判断着火点是否在逃生必经之路上,不建议贸然穿越火场。火灾发生时,烟气大多聚集在上部空间,逃生中应弯腰低姿,用浸湿的毛巾捂住口鼻,以起到降温、过滤作用。逃生过程中应选择躲进不受有毒烟气侵袭的房间内,并用浸湿的毛巾、衣物等堵塞门缝,防止有毒气体侵入。

火场逃生中,可以用我们的手背一边敲墙一边逃生,这是因为火场有烟气,我们可能不能判别前方的路线,这时候我们用手背敲墙可以一方面帮助我们判断前方道路,另一方面可以用我们的手背感知墙面的温度,若墙面发烫说明前方火势较大,不应再向前逃生。

## 遗失启事

▲茅姝菡(父亲:茅永建,母亲:周小鸿)遗失出生医学证明,出生编号:R320429710,声明作废。

▲金燕遗失与江苏星湖置业有限公司签订的商品房买卖合同,合同号:S202110198890084,编号: SJ4241,声明作废。

业务办理地址:南通报业传媒大厦(南通市世纪大道8号)22层2210室,联系电话:0513-68218781。线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。

